

□本报记者 武晓锐

在刚刚结束的这个春节假期里,有很多人为了工作,为了梦想放弃休息以及与家人团聚的时光,坚守在一线,奋战在基层,或守护着城市的干净整洁,或维护企业的正常生产运行,或服务于市民群众,他们用坚守和忙碌书写出了一幅美丽的“敬业福”,同时,用实际行动践行同一种理念:幸福是奋斗出来的!
致敬,那些春节坚守岗位劳动者。

环卫工:城市美容“不打烊”

全年无休,24小时随时待命

2019乙亥猪年已然来临,家家户户都忙着走亲访友,一家团聚。“来来来,老李一年到头都见不了你几面,今天高兴咱喝一个”“老同学,这回该你喝点了吧,别总拿工作当借口,该喝还得喝”“唉,我又得拂你们的面子了,这酒我可喝不了,我得保持清醒,随时待命,指不定什么时候一个电话我就得去工作了,不能因为喝酒而耽搁工作。”同样的解释老李不知自己说了多少年了,后来家人朋友再也没人春节喊他喝酒了。

李福林,兰州市城关区环卫局设施维修队转运站液压工。1965年出生,82年参加工作,89年调入环卫局从事环卫工作,是一名老资格的环卫人了。他见证了转运站维修工作由青涩初成到现在的日渐成熟。从2012年开始,由于家在本地,每年李师傅都主动承担起春节值守的责任,将春节

待命”30年。

12个春节没休假

2月5日,农历大年初一,凌晨4点,当不少市民还沉浸在新春的喜悦中时,在兰州市城关区清运队门口,一辆又一辆的垃圾收运车披着还未褪尽的夜色高频次地驶出,从停车场奔赴各自的工作岗位。装卸工彭俊林也跟着车组开始出车作业。

城区的道路两旁灯火璀璨,华光溢彩,为兰州这座城市带来猪年新春的好彩头。作为一名城市环卫装卸工,及时收运垃圾保持道路清洁是彭俊林的职责,这份责任并未因春节的到来而有任何改变。

“春节期间,我们装卸工更忙、更累,过年还是不能回家团圆,走亲戚,要坚守在工作岗位上。”彭俊林爽朗地说道,春节到了,人人开心,更希望看到干净整洁的街道环境。而他,则更愿意为春节期间干净的城市环境出一份力。



彭俊林师傅正在通渭路省委家属院进行上门入院收集作业

休的机会让给家在外地的同事们,算上今年他已经连续守了7个春节,甚至其他节假日他也尽可能地让他同事回家团聚,他来坚守工作。同事们对他的付出都看在眼里,记在心里。

2月6日,大年初二下午,李师傅接到三十七中转运站工作异常的消息,立刻赶赴现场,检查发现转运站推板脱节,焊口断裂,无法进行正常工作。李师傅等人立刻下料备料制定维修方案,于2月7日上午开始施工,连续施工四个多小时将所有错位脱节推板块加工,归位焊接使设备恢复正常运行。

为了保障春节期间垃圾清运工作的正常开展,为市民营造洁净卫生的生活环境,李福林师傅已记不得有多少个假期没能完整度过了,只有一个数字证明着他工作的辛劳。全年累计对辖区内12所垃圾中转站地毯式巡检100余次,累计开展维修工作100余次,坚持落实“全年无休,24小时随时

现年53岁的装卸工彭俊林是甘肃天水人,2007年来到城关区环卫局垃圾清运队干装卸工,这一干就是12年。他每天主要的工作就是负责跟车装卸垃圾,凌晨3点多就要起床,4点就要准时跟车作业,中午12点左右才能下班。

“我也很想回家陪家人,但首先要做好工作。”彭俊林低着头搓着那双长满老茧的手,慢慢回想着他12年作为装卸工的生活,几乎没有请过一天假,即便是大年三十,一家人团聚的时候,他也是先完成自己的工作后再回去与家人相聚。

“一年又一年,其实所有的事都在朝着好的方向发生改变。”彭俊林,在从事环卫工作的12年时间里,城关区的变化、工作的变化、市民的变化,他都深有感触。

和彭俊林一样,除夕当天,清运队250多名装卸工全部在岗,他们牺牲了和家人团聚的时间,在万家灯火中穿梭往返、躬身忙碌,保障着城关区的洁净。

高速交警:守护百姓回家路

“今天大年三十了,我知道大家回家的心情一定很迫切,但千万不能超速驾驶、疲劳驾驶,要注意安全啊,家人们都等着你们吃团圆饭呢。”2月4日,大年三十,在连霍高速酒泉服务区,酒泉市公安局交警支队泉湖高速公路大队副大队长王兴一边给停靠车辆系上寓意吉祥和祝福的红丝带,一边给驾驶员叮嘱着安全行车事项。

从新疆库尔勒途经酒泉高速服务区赶往四川蓬溪老家的杨女士,拿出手机拍下王兴系红丝带的一幕,她握着王兴的手,不住地道歉:“谢谢交警同志,大过年的,你们辛苦了。”

今年是王兴在高速交警岗位上度过的第11个春节,对他来讲,春节和任何时候的工作日一样,没有太大的区别,唯一不同的是,他的工作节奏更快了。

进入腊月以来,服务区每天车流量在1万辆左右,每天往返260公里的巡逻里程,连续十几个小时处理事故,这样高强度的工作,对王兴和同事们来说都是家常便饭。

春运期间,车流量大,加之冬季下雪天气较多,路况受到影响,事故也比平常更多,王兴和同事们常常一整天都在高速

公路上来回奔波,常常一个事故没有处理完,又接到了新的任务,连吃饭的时间都没有,饿了就吃方便面,渴了就把冻冰的矿泉水放在警车的暖风口暖一暖,匆匆喝上两口。

2013年11月的一天,天下着雪,一辆厢式货车碰撞中央隔离护栏,与同车道的半挂车相撞,造成交通拥堵,王兴和同事们当天凌晨1时出警,一直忙到了第二天凌晨4时,连续26小时都坚守在事故现场,等回到宿舍,准备休息的时候,他发现鞋带都冻在了鞋上。

“事故当事人也很可怜,他们遇到了突发事件,经济受损,身体遭受创伤,有些甚至失去了生命,我就想着尽快将事故处理完,给他们一个交代。”王兴说,他常常是保持“5+2”“白+黑”连轴转,从事事故现场回来,争取尽快把交通事故后续手续办理结束。



王兴一边给停靠车辆系上寓意吉祥和祝福的红丝带,一边给驾驶员叮嘱安全行车事项。

王兴分管事故处置与预防工作,即便回家,也得随时待命,手机24小时开机,因为很可能遇到突发情况要求他赶去现场。经常进入不了深度睡眠状态,有时候累到动都不想动,却怎么都睡不着。

长期不能按时吃饭和休息,今年35岁的王兴,身体已经亮起了红灯,高血压、胆囊炎、胆囊息肉……体检表上一大堆疾病都在提醒他,要注意休息、注意饮食,但是王兴知道,工作需要他,他别无选择。

“我父亲、弟弟、妹妹、舅舅及两个姑父都是警察,整个家族都以能从事警察事业为荣,虽然辛苦,但是我觉得值得。”王兴说。

(郭莉)

最美「敬业福」

致敬春节坚守岗位的劳动者

石化人:装置运行“不停车”

当大家沉浸在春节的喜庆气氛中,享受与家人团聚的温馨时刻,在兰州石化公司质检部,还有许多人为了保障装置生产的正常运转,坚守在工作岗位上忘我地工作。

王雪阳:节日“战备”牢记在心

“在部队服役的时候,法定节假日大家放假了,而我们就要战备,现在早已习惯了,我觉得放假与平时是一样的,反而放假更不能放松的,虽然现在退役了,可是这个意识却根深蒂固了,保持退伍不退色的传统,既然节日里要上班,就高质量高标准完成好本职工作,这才是最重要的!”乙炔质控室烯烃专区一班副班长王雪阳说。

年,但是来上班了,就要把活干好,和同事们在一起也是很开心的!”建安劳务转岗人员杨建斌说。

为了保障丁二烯样品分析顺利进行,杨建斌在春节上班期间仍然坚持着日常的工作习惯,每天提前半小时到达岗位,认真检查岗位交接情况,按照规定时间,穿戴好防护用品,提着采样器具就奔赴装置现场了……除了完成好本职工作以外,他还坚持对责任区内的卫生进行全面清理,勤快的杨师傅总是念叨着:“让大家在整洁、舒适的环境中开心工作!”

王慧源:一份坚守只为保障

“在质检行业干了这么多年,很多时候过节都不能跟家人团聚,我的



王慧源正在进行色谱分析操作



除夕,王雪阳正在进行分析数据录入

春节期间,不断有临时加样送到质检室来,还有很多常规样品需要在规定时间内进行分析。为保证正常工作秩序和完成好临时增加的工作任务,节日期间,副班长王雪阳主动担起了责任,及时与班长汇报工作并合理安排好同事们对样品进行分析,确保常规分析样品、临时加样分析与所有分析数据及时上传的畅通,全面守护着班组的工作与安全。

杨建斌:班组是家重任在肩

“最初从原单位转岗到质检部,我心里还有些‘疙瘩’:一个单位工作,可属于转岗人员,人家自己单位的人怎么可能对我们好?可时间就不知不觉地过了一年了,班里的师傅们也从来没有把我当成外人,相处的非常融洽,就像一家人一样。虽然是过

心里都很歉疚。而且放假什么的都属于敏感时期,如果自己为了过节请假,岗位上的工作任务就得加到其他人身上了,班组里还有几个年轻的同事,我们都做不好,那班组也就垮了!作为一名分析工,就是为了分析数据的准确、及时报出,只要能够保障生产安稳运行,我的这一点付出是值得的!”老员工王慧源说道。

春节期间,质检部乙炔质控室树脂、烯烃、油化三个专区共计15个班组,安排全体员工分赴各个装置采样、分析、上传数据。和王慧源一样,节日期间坚守在分析一线的同事们还有许多,他们坚守各自的岗位,保障着工作有序进行,让每位轮值的职工都能高高兴兴在过完一个节。

(陈作斌)

供水人:小站节日“贤内助”

2月4日,农历大年三十,临洮县艳阳高照,一派祥和的节日气氛。

当千家万户沉浸于春节的团圆和喜悦中时,临洮县广大农村供水人仍然坚守在岗位上,忙碌地巡查管线、抢修管道、运行保障。在偏远的水厂、泵站里,一个个“夫妻站”“夫妻岗”上春意浓浓,供水女职工不让须眉,在各自岗位上协助丈夫保障供水安全,始终让汩汩清泉滋润着农村群众心田。

特殊的“团圆年”

今年春节,对于杨俊花和王海军来说有着不同寻常的意义,因为自己三个多月的小女儿王佳蕊要和他们在泵站度过人生第一个“团圆年”。

王海军是引洮农村供水工程运行班班长,杨俊花作为操作员,既是王海军的“得力助手”,也兼任着站上的“后勤保障”

工作。经过两年多的锻炼,杨俊花现在对泵站运行程序、参数得心应手,平时她既要观察高位水池液位,又要与其他几泵站做好协调沟通,保证正常供水。

乘着中午休息时间,杨俊花麻利地剁好饺子馅,张罗起今晚的年夜饭。杨俊花说:“内官泵站离家要四十多公里路,泵站上又不能离开人,所以今年把小女儿接到泵站过年。”保养好机电设备,王海军回到宿舍,逗一逗粉嘟嘟的女儿,家的温馨立刻充满小屋。

王海军说:“每年过年都不能回家与父母团聚,但是能和妻子儿女在泵站值班

过年,我们所付出的就有了价值。”傍晚时分,暮霭渐深,远处的夜空中闪烁着五光十色的礼花。热气腾腾的饺子出锅了,王海军一家三口的年三十暖意融融。

小院“模范岗”

临洮县红旗乡与临夏回族自治州东乡族自治县毗邻,位于红旗乡红咀村的临洮县中铺农村饮水安全工程红旗供水站担负着7个村的供水保障任务。

农历狗年的最后一天,清浩维护好供水设备后,中铺农村饮水安全管理所副所长马福和和妻子张平秀在供水站大门上贴好了春联,还在机房门口挂上了大红灯笼,小院里顿时洋溢出新春的吉祥和喜庆。

马福和说:“过年对于农村供水人来说责任更加重大,我们在站上班值班也是为了更多群众能安心过节。”春节期间,马福和负责水源地和供水管网巡查、维修,张平秀负责供水站运行值班,共同保证群众正常用水。一年来,马福和主动与乡村沟通,争取周边村社尽快并网入户,张平秀则留在站上值班运行,夫妻俩“内外”协作,保证了供水工作的顺利开展。

张平秀说:“供水工作很平凡,也很辛苦,正是有了大家的坚守奉献,才保障了广大农村群众的饮水安全。”电话里给父母和儿子拜完年后,马福和哄着六个月的小女儿,张平秀娴熟地擀起面条,香喷喷的臊子面里串起一家人的新年憧憬。

(陈文进)



王海军和杨俊花检查供水设施



王海军一家三口在泵站吃年夜饭